

тарь, ханавейка и также кровоточивая. Они говорили ивъ:
„встань, умолий о щедротахъ, Господь твой исполнитъ щедротъ.“ *) Изъ молитвъ, кромѣ известной молитвы: *Господи и Владыко живота моего*, преп. Ефрему принадлежатъ: *Господи, Дарю небесный, утѣшителю, душе истинны, умилосердися и помилуй мя грѣшнаго* (молитв. на Ісонтъ грѣдущимъ); *Боже праведный и хвалный, Боже великій и крпкий* (молитв. послѣ 5-й каензмы); и, наконецъ, молитва Пресвятой Богородицѣ *Пескверная, неблазная, нетлнная, пречистая, чистая*.

Священникъ Александръ Бѣловъ.

ИЗЪ ПРАКТИКИ ПРИХОДСКАГО СВЯЩЕННИКА.

Наставленіе прихожанамъ, живущимъ въ отдаленіи отъ храма, какъ имъ должно молиться дома.

Многіе изъ васъ сѣтуютъ на то, что, живя по деревнямъ и хуторамъ, они весьма рѣдко могутъ, особенно по праздникамъ, посѣщать храмъ Божій. Да, грустно христіанину, заботлищемуся о своемъ спасеніи, не слышать церковнаго богослуженія, особенно по праздникамъ. Святая церковь, чадолюбивая мать наша, понимаетъ вашу скорбь и съишествіи утѣшать васъ въ такомъ случаѣ домашнимъ правиломъ молитвы, — именно она предлагаетъ или указываетъ отдаленнымъ отъ храма чадамъ своимъ такъ молиться дома, если можно — и въ будни, но особенно — въ праздникѣ.

„Грамотные могутъ въ своемъ домѣ прочитывать каноны и аканонисты Спасителю, Богматери и святымъ; или-же прочитывать по четыре каензмы въ день и класть по триста земныхъ поклоновъ, или вмѣсто того — съ поклонами прочитывать шестьсотъ краткихъ молитвъ: *Господи Иисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго*, и Божіей Матери сто краткихъ молитвъ: *Владычице моя, Пресвятая Богородице, спаси мя грѣшнаго*“.

Это грамотнымъ. А вотъ домашнее правило неграмотнымъ: „Аще

*) Тамъ-же стр. 72.

же которые люди грамотѣ не умѣютъ, мужска и женска пола, а церковнаго правила ради дальности отъ церкви, яко въ селахъ и деревняхъ, или и во градѣхъ, за неудобствомъ хожденія въ перекорь, слушати не возмогаютъ, — сипе творити, хоть по маду, должны: за вечерню сто разъ проговорити молитву Иисусову и положить двадцать пять земныхъ поклоновъ; за утреню — триста молитвъ Иисусовыхъ и пятьдесятъ поклоновъ; за часы и обѣдню — триста-же молитвъ Иисусовыхъ и девяносто поклоновъ земныхъ“ („Служебникъ“ Кіевск. печ., 1862 г., стр. 299 — 300).

Впрочемъ такое материнское снисхожденіе церкви да не послужитъ кому-либо изъ васъ поводомъ къ удаленію отъ богослуженія церковнаго: церковное богослуженіе такъ важно ч необходимо для православныхъ христіанъ, что съ нимъ домашня молитва не можетъ сравниться. „Молитесь можно и дома, — говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, — но молиться такъ, какъ въ церкви, гдѣ единодушно возносится ивѣнь Богу, невозможно. Ибо здѣсь есть нѣчто большее, какъ-то: единодушіе, согласіе, союзъ любви и молитвы священниковъ. Для того и предстоитъ священники, чтобы молитвы народа, будучи слабѣе, соединились съ ихъ молитвами сильнѣйшими и вмѣстѣ съ ними восходили на небо“. („Бесѣд. Златоуста“ 3, о непостижимомъ, „Христіанск. Чит.“ 1884 г. стр. 407). Св. отецъ совѣтуетъ и ночью вставать на молитву, конечно тѣмъ, кои могутъ. „Возстали возлюбленне, въ ношѣ, возстани и преклони колѣна, и припади къ Богу, молися, и паче дневныхъ молебъ приклонитъ ухо Свое Господь въ ношныя молебъ и послушаетъ тя. (Прологъ, апрѣль, 12 день).

VI.

Наставленіе прихожанамъ, какъ должно поступать во время болѣзней.

Извѣстно мнѣ, что многие и многие изъ среды васъ, при болѣзняхъ своихъ постунаютъ совсѣмъ не такъ, какъ-бы слѣдовало христіанамъ. Случись съ кѣмъ изъ васъ болѣзнь — и вы первымъ долгомъ со всей надеждой обращаетесь къ лѣкару. Я не то вамъ хочу сказать, чтобы при болѣзняхъ вы не относились къ лѣкару, а собственно то, что не такъ вы это дѣлаете. Знаете-ли, отъ чего постигаютъ насъ телесныя болѣзни? — Отъ болѣзней душев-

ныхъ, т.-е. отъ грѣховъ (По. IX, 3). Изъ евангелія извѣстно, что когда предъ Спасителемъ положено было разслабленный тѣломъ, то Онъ прежде испѣлялъ его душу отъ грѣховъ, или простилъ его, а затѣмъ испѣлялъ и тѣло его отъ болѣзни. Этимъ Господь ясно показалъ, что болѣзни тѣла происходятъ отъ души или—отъ грѣховъ. Поэтому, какъ скоро васъ постигнетъ болѣзнь, вы тотчасъ подумайте о своей душѣ, и первымъ долгомъ обратитесь къ Небесному Врачу съ сокрушеннымъ раскаяніемъ въ своихъ грѣхахъ, исповѣдуйтесь и причаститесь св. таинъ, а затѣмъ уже обратитесь къ лѣкарю, да и то съ полной надеждой не на лѣкаря, а на помощь Божію; тогда Всемогущій Богъ поможетъ и лѣкарю излѣчить вашу болѣзнь. Но вы, при постигшей васъ болѣзни, о Богѣ-то и не думаете, а всю надежду возлагаете на одного лѣкаря, забывая что здоровье и жизнь наша въ рукахъ Божіихъ. Это я сказалъ вамъ, городскіе мои прихожане; а дальше скажу и вамъ, сельскимъ. Вы, при болѣзняхъ своихъ, дѣлаете еще хуже: захвораетъ-ли у васъ дитя или сами сдѣлаетесь больные, вы сейчасъ-же ищете *шентухъ* и *ворожеекъ*—нашепчуть, наговорять что-то на воду и этой водой вы поите дѣтей и сами ее пьете; а въ лихорадкахъ такъ привизываете къ шейному *кресту змѣиную кожу* и еще что-то. Такое ваше лѣчение не только ни мало не помогаетъ вамъ, какъ сами испытываете, но еще вводитъ васъ въ грѣхъ—въ *суевѣріе*, т.-е. вы этимъ лекарямъ и лѣкарствамъ приписываете то, чего они на самомъ дѣлѣ не имѣютъ; между тѣмъ какъ при болѣзняхъ о Господѣ Богѣ забываете и у Него помощи не ищете; да при этомъ вы не разумно чуждаетесь и приставленныхъ къ вамъ лѣкарей, которые, по распоряженію земства, посѣщаютъ ваши села собственно для подавія вамъ помощи въ болѣзняхъ. Вѣдь эти лѣкаря—люди ученые, они знаютъ, какими лѣкарствами полѣчить ваши болѣзни; а *шентухи* и *ворожеек*—чего они знаютъ?—Онѣ столько-же смыслятъ, сколько и вы сами, а между тѣмъ вы имъ вѣрите!

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.

22 февраля 1884 г.